

Precios de suscripción

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes. 1'50 Ptas. En el extranjero, un semestre. 12'00. Número suelto, 10 céntimos. Número atrasado, 15. Anuncios, comunicados y remitidos á precios convencionales

Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al señor Administrador de LA OPINIÓN.

LA OPINION

DECANO DE LA PRENSA DE CANARIAS

Y EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN TENERIFE

DIRECTOR POLICARPO NIEBLA

Santa Cruz de Tenerife, Sábado 11 de Marzo de 1905.

ADMINISTRADOR F. MOLOWNY REAL

Puntos de suscripción

En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

Dirjase toda la correspondencia literaria al Director á la Redacción de LA OPINION, San Francisco, 32, accesoria.

Teléfono núm. 11

EDICIONES COMPLETAS para todos los correos

LA SEÑORA DOÑA BÁRBARA AFONSO (Viuda de Aguilar), HA FALLECIDO. Sus hermanos, sobrinos y demás parientes; SUPLICAN á sus amistades encomienden su alma á Dios y asistan á las 4 de esta tarde al funeral que por su eterno descanso se celebrará en la Parroquia de San Francisco, saliendo el cadáver de la casa mortuoria, calle de San Francisco Javier núm. 34; favor que agradecerán eternamente. Santa Cruz de Tenerife, 11 de Marzo de 1905.

LA VISITA DEL FISCAL DEL SUPREMO

(PRIMEROS DETALLES)

¿A qué ha venido á las islas el Sr. Maluquer? He ahí la pregunta que rueda estos días por todas partes, obteniendo distintas respuestas, levantando conjeturas variadísimas, contradictorias, absurdas las más de las veces.

¿Viene exclusivamente á girar visita á los organismos de justicia? ¿Alcanza su misión á formar juicio del estado moral de la Provincia? ¿Le ha enviado el Gobierno de Villaverde para que informe acerca de los importantes problemas canarios sometidos á inmediata resolución?

Difícil es averiguarlo, pero venga á lo que viniere, lo cierto es que el Fiscal del Supremo se halla en Canarias y que ha debido traerle misión de trascendencia.

Nosotros no queremos perder tiempo en logogrifos, y desde luego, quizá por indicación de nuestros espíritus atanosos de ver que se estudian seriamente los asuntos canarios, creemos que el viaje del Sr. Maluquer obedece á que los altos Poderes de la Nación han llegado á preocuparse del estado anormal de la provincia de Canarias.

Y partiendo de tal supuesto nos proponemos hacer algunas indicaciones al distinguido funcionario, para que le sirvan de guía en sus averiguaciones, no tan espinosas y difíciles como á primera vista pudiera suponerse.

Que Canarias está dominada por el caciquismo, por el más desatentado de los caciquismos, no es cosa que puede dudar el señor Maluquer. Eso se sabe en la Corte y se respira aquí en todas partes.

El estudio de detalles, de personas, de organismos, pronto le harán ver que es menguado reflejo de la realidad cuanto se dice en Madrid, que un poder verdaderamente oligárgico, insostenible, se ha enseñoreado de las islas destruyendo de hecho las libertades políticas, vinculando en determinadas personalidades el gobierno de los intereses públicos, lo mismo en épocas conservadoras que liberales.

A su clara inteligencia no se esconderá nada. Desde que puso los pies en el muelle pudo observarlo. El detalle fué elocuente.

El alcalde de la Capital, el representante del pueblo de Santa Cruz, no supo responder, se encojió como un desventurado,

cuando en nombre del Rey saludara el Sr. Maluquer á las islas Canarias...

Tire del hilo y presto tendrá el ovillo entre sus manos. Así anda todo. Estudie, sin grandes sutilezas psicológicas, sin mayores profundidades de análisis, las personas, las autoridades, que vayan presentándosele y verá que son todas una misma, no por virtud de bíblico milagro, sino por arte y gracia de maquiavélica política.

Es la baraja del caciquismo, la que conviene á sus intereses, la que sirve á sus sorprendentes escamoteos.

Mida la talla de los mandarines políticos y verá que son todos, sin excepciones dignas de cuento, personajes de Swift. Intérnese, intérenese en la isla, vaya después á las otras, escúchelos á todos, observe, medite...

Pregúntele cuáles son las necesidades del país, inquiera sus planes, escudriñe como idean salir al encuentro de los peligros que se apuntan en el horizonte.... Verá que enmudecen ó á lo sumo que se pronuncian optimistas, abiertamente optimistas... Le banquetearán jeso sí; habrá brindis atronadores jeso no faltarán; quizá, bailes en su honor, pero nada más, absolutamente nada más....

Observe el Sr. Fiscal, observe, que nosotros le iremos marcando el camino, para que sus trabajos le sean lo menos enojosos posible.

EXTRANJERO

ULTIMAS NOTICIAS

Pío X, árbitro

Los Gobiernos del Brasil y el Perú han nombrado al Papa árbitro en la cuestión de las fronteras de ambas Repúblicas.

Agradeciendo un nombramiento

El Príncipe Fernando de Bulgaria ha dirigido al zar un telegrama mostrándole su agradecimiento por haber nombrado á su hija teniente de Infantería.

Vandalismo de la soldadesca

Dicen de Constantinopla que los soldados turcos atropellaron en los arrabales de Hírrar á los vecinos cristianos, asaltándoles las casas, que saquearon, y violando á las mujeres.

Las borracheras de la Rejane

En un banquete dado en honor de la actriz Rejane por el millonario Hyde, después de representarse una comedia en un acto escrita expresamente para la artista francesa, ésta, ya enteramente borracha, bailó un desenfundado can-can en

cima de la mesa, jaleándola de lo lindo los comensales.

Escuela agrícola internacional.—Felicitación de Loubet.

El presidente de la República francesa M. Loubet ha telegrafiado á Víctor Manuel felicitándole por su iniciativa para crear una escuela agrícola internacional, á la que Francia, añade el telegrama, prestará decididamente su concurso.

Los yanquis en Santo Domingo

Un despacho de Washington comunicó que el presidente Roosevelt, en el Mensaje al Senado explica y legitima la intervención de los Estados Unidos en Santo Domingo, apoyándose para ello en la doctrina de Monroe.

Propone como solución el Presidente Roosevelt un plan análogo al de la enmienda de Mr. Platt, referente á Cuba.

La situación de Pedro I

Comunican desde Belgrado que la situación de Pedro Karageorgevitch es en extremo difícil.

En la corte son continuas las intrigas por parte de los dos bandos en que está dividida, ó sean los que tomaron parte en los asesinatos de los Soberanos anteriores, y los que no intervinieron en los sucesos.

Ambos quieren á toda costa dominar la situación, y de continuo se ven surgir amenazas de nuevos asesinatos.

Dos siniestros

Desde los Estados Unidos de América comunican que un violento incendio estallado en Indianópolis, destruyó por completo el barrio de las casas de los señores de las pérdidas, pasan de un millón de dólares.

Cerca de Fairbairn descarrilaron cinco vagones de un tren, resultando 40 personas heridas.

El descanso dominical en Francia

Telegramas de Tolosa dan cuenta de haberse celebrado en aquella población un mitin monstruo en favor del Descanso dominical.

Los oradores, en su mayoría empleados de comercio, pronunciaron enérgicos discursos, haciendo un llamamiento á los obreros y estudiantes para que apoyen su causa.

Turcos y armenios

Telegramas de San Petersburgo aseguran que cuatro batallones turcos se han visto obligados á entrar en Saama, perseguidos por los insurrectos.

En Igdír un grupo de armenios ha asesinado á un funcionario de la administración turca, llamado Gountoff.

Atribúyese el hecho á móviles políticos.

Tribus, sublevadas

Comunican desde Tánger que se teme como inmediata una sublevación en las tribus de los alrededores de aquella ciudad.

Nótase gran agitación entre los moros del campo, viéndose con frecuencia que celebran reuniones delegados de las tribus.

En la ciudad reina gran alarma ante el temor de los acontecimientos.

Un Consejo importante

Desde Pekín comunican que se acaba de formar un nuevo Consejo, compuesto de altos funcionarios pertenecientes á los distintos departamentos del Gobierno.

Este Consejo, al que se concede verdadera importancia porque está llamado á resolver cuestiones trascendentales, se dedicará inmediatamente á la discusión de asuntos que afectan el régimen interior del imperio.

Resueltos éstos, los consejeros estudiarán varias cuestiones internacionales, dedicando preferente atención á las relaciones de China con las demás potencias.

POLÍTICA MERCENARIA

¡Triste ocaso el del poderío de D. Fernando de León y Castillo en Gran Canaria! El antiguo ídolo, un

tiempo inviolable, que imponía respeto hasta á sus más enconados adversarios políticos, ha ido poco á poco perdiendo terreno y enagándose voluntades y simpatías.

La figura del marqués del Muni se ha empequeñecido mucho en estos últimos años en que todas las bajas pasiones y todos los egoísmos insaciables han hecho explosión sepultando los nobles anhelos y las aspiraciones desinteresadas de un pueblo que gime, esclavo y víctima al propio tiempo, bajo la presión brutal de mandarines sin entrañas.

El poder del Sr. León y Castillo vase desvaneciendo entre sombras. De su viejo dominio con servidores fieles á la usanza feudal, apenas quedan restos El Embajador puesto á escoger entre sus consecuentes amigos de toda la vida, aquellos que le acompañaron en los trances más amargos y en las más críticas situaciones, y los advenedizos que en la vida pública solo buscan la satisfacción de sus concupiscencias, quedose con los mercaderes del templo. Abandonó á los leales y brindó amparo y protección á los que, en época no muy lejana por cierto, le combatían despiadadamente negándole hasta sus méritos personales.

El día que al Sr. León y Castillo le falte en Canarias el apoyo de los Gobiernos, ese día será el último de su cacicazgo. Sus novísimos partidarios le siguen hoy no por afecto ni por admiración sino por el misero «plato de lentejas». Para imponerse necesita actualmente el marqués del Muni poner en juego todos los recursos de la maquiavélica política, es decir, ejercer el poderío, ahogar con violencia á todos aquellos poderosos elementos que, emancipados de las garras del caciquismo leonino, han proclamado ya su independencia.

\*\*

La política ha cambiado mucho en el país canario. En otros tiempos se colocaba por encima de toda otra conveniencia el interés supremo de la Patria. Directores y dirigidos se sentían animados por el espíritu de los inolvidables patriotas que luchaban sin descanso por el progreso y bienestar de la isla de Gran Canaria.

Hoy no ocurre desgraciadamente lo mismo. El patriotismo es para muchos una palabra vana, sin sentido, que no habla al corazón. Una fátiga de ambición desenfundada ha pasado barriendo las más nobles aspiraciones. El altar de la Patria ha sido profanado. El espíritu cartaginés ha empezado á triunfar. El mercantilismo político todo lo ha invadido corrompiendo las costumbres y prostituyendo las conciencias.

A la sombra de la política y escudados en el nombre del Sr. León y Castillo se hacen aquí negocios tan escandalosos como el del remate de los puertos francos. Una inmensa ola de cieno amenaza sepultarnos si las cosas siguen como van y no hay quien refrene los apetitos desatentados y ponga coto á la arbitrariedad erigida en sistema.

La pez moral ha huido de nuestro país, hondamente perturbado por los desmanes de un caciquismo que nada respeta. Gran Canaria está dividida en explotadores y explotados. Demás está decir, que los explotados son todos los que no han querido someterse á los mandatos de los caciques. Aquí mandan contra viento y marea personas faltas de prestigio, sin arraigo en la opinión, dominadas por pasiones malsanas.

Atravesamos una época sin precedentes. El caciquismo sostenido y alimentado por la Arrendatía de puertos francos está dando frutos funestísimos.

A la antigua política del desinterés y el patriotismo ha sucedido la actual política mercenaria, de miserias y granjerías...

(La Defensa)

POLÍTICA

ULTIMAS NOTICIAS

Una Comisión de senadores por las Universidades ha visitado al jefe del Gobierno para interesarle en favor de la mejora de situación de los catedráticos.

Otra Comisión de acreedores del Estado por Deuda de Ultramar ha visitado, igualmente, al Sr. Villaverde al efecto de pedirle que se cumpla la ley de 14 de Julio de 1904 y se paguen los créditos que aquellos poseen.

Parece cosa resuelta que vaya á Suiza un enviado especial, para concertar un nuevo Tratado.

El diplomático á quien se confía esta misión llevará amplísimas facultades de nuestro Gobierno.

La reunión de la ponencia que habia de proponer medidas para el abaratamiento de las subsistencias, ha sido aplazada en espera de algunos datos pedidos telegráficamente á los gobernadores de provincia.

Un diario de la noche dice que en breve dejará el cargo de jefe del Estado Mayor Central el general Polavieja, afirmandose que esto obedece á no haber hallado en el referido organismo las facilidades que para el desarrollo de sus iniciativas podía desear.

«A la noticia aún se le daba mayor alcance—añade—recordando que el nombramiento del general Polavieja fué causa de la dimisión del general Linera, que trajo consigo la caída del Gobierno del señor Maura.»

«También se ha dicho que el general Polavieja volvería á ocupar su puesto de jefe del Cuarto militar del Rey, vacante desde entonces.»

El ministro de la Guerra ha entregado ya su presupuesto al de Hacienda.

Se asegura que en dicho presupuesto se atiende principalmente á la dotación de material de guerra para el ejército, medida que ha de ver con gusto el país entero.

El ministro de Hacienda, hablando con los periodistas que suelen concurrir á su despacho, ha dicho, con motivo de lo que acerca del próximo Tratado de España con Suiza afirma Le Temps, que carecen de fundamento los temores que ha recogido parte de la prensa, pues «por ambos Gobiernos hay las mejores disposiciones para llegar á un acuerdo, sin que pueda ser obstáculo para ello que Suiza tenga ya firmado su Tratado con Italia.»

Oficialmente se tiene ya noticia de que Guillermo II desembarcará en Villagarcía del 23 al 28 de Marzo.

D. Alfonso irá á recibirle, teniéndose acordado en principio una excursión á Santiago, donde se celebrará un banquete.

Hasta ahora parece que no están ultimados los detalles del recibimiento.

Han sido rehabilitados en el disfrute de su cesantía los exministros D. Manuel Eguillor, el duque de Veragua y D. Amós Salvador, los dos primeros con 7.500 pesetas y el segundo con 10.000.

Una Comisión de escribientes de Obras públicas, gestiona de los Cuerpos Colegiados la inclusión de dichos funcionarios en el escalafón, y la inmovilidad correspondiente.

El ministro de Hacienda ha manifestado que será base forzada del proyecto de presupuestos que el Gobierno prepara para presentarlos á las Cortes, el mantenimiento en los mismos del superavit iniciado al liquidarse los del ejercicio de 1899.



DEFUNCIONES

Eusebio Santiago, 75 años, viudo, Salamanca.—Entero colitis crónica.  
 Arabia Hernández y Morales, de la Laguna, 3 meses, Hospital de niños.—Bronco pneumonia.  
 María García, de Arica, 80 años, viuda, Pescadores.—Infección grippal.

MATRIMONIOS

Abelino Beautill y López, de la Laguna, 24 años, soltero, con María del Carmen López, de la Laguna, 30 años soltera.

Meteorología

Observaciones hechas á las 9 de hoy  
 Barómetro reducido á cero. 763.80  
 Termómetro á la sombra. 21.5  
 Tensión del vapor. 12.6  
 Humedad relativa. 66.2  
 Viento. E.  
 Fuerza del viento. 1  
 Cielo: parte cubierta, décimas. 0  
 Temperatura máxima de ayer. 24.0  
 Id. mínima de anoche. 14.3  
 Estado del mar. Llano  
 Lluvia en las últimas 24 horas milímetros. 0.0

ESTABA ANÉMICA  
 PALIDA, FLACA  
 Y SIN APETITO

Si Ud. tiene un hijo cuyo estado de salud es de flaco, demostrando tendencia á anemiar, la carta que sigue sin duda le interesará:  
 «Barcelona 23 de Mayo 1901.  
 Muy Sres. míos: Mi hija Faustina, de once años de edad, hace dos años estando bajo la influencia de un gran resaca, tomó baños y le sobrevino un úlcera catarral que degeneró más tarde en un estado de profunda anemia.



Faustina Casado

Delgada, pálida y sin ganas de probar la comida, su estado de salud me daba mucho cuidado. Decidíme á que probara la Emulsión Scott, de la que había oído decir mucho bien, y el resultado llegó por completo mis esperanzas. Poco á poco fué adquiriendo apetito, y á no más que su aspecto mejoraba poco á poco sus costumbres naturales y sus carnes, la anemia y la tos desaparecieron, dando lugar á un estado de salud y alegría natural en una niña de su edad. Es la fiel expresión de la verdad y de ella pueden hacer el uso que les convenga.

FAUSTINA CASADO.

Calle del Carmen, 11, 3.º, 2.º.  
 Como Ud. ve los resultados prácticos del uso de la Emulsión Scott quedan demostrados. Este remedio soberano combina las virtudes reconstituyentes del aceite de bacalao puro, y de los hipofosfatos de cal y de sosa y de la glicerina, bajo una forma agradable al paladar y de fácil digestión. Los estómagos más delicados ó delicados toleran perfectamente la Emulsión Scott, pero á fin de obtener este feliz resultado, es de capital importancia que el público se cerciore que compra el verdadero remedio, el que se distingue por nuestra marca de fábrica, representando un hombre que lleva á cuestas un gran bacalao en el envoltorio exterior de cada frasco. Rechácense todas las imitaciones ó substituciones.  
 La Emulsión Scott se vende en todas las buenas farmacias y droguerías. Una muestra de prueba, facsimil de nuestros frascos, se enviará gratis á quien la pida á D. Carlos Marés, calle de Valencia, 427, Barcelona, acompañando 50 céntimos en sellos de correo para pago de franqueo.

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Depósito al pormayor para el grupo Occidental de este Archipiélago, en casa de D. Lorenzo Filipes, calle del Norte número 4.—Santa Cruz de Tenerife.

NUEVO SURTIDO  
 DE IMPERMEABLES

para caballeros y niños. Precios y clases sin competencia.



MELLENDEZ

19, Cruz Verde, 21  
 Sucursal en La Laguna, San Juan n.º 1

Compañía Trasatlántica

(antes de A. López y C.ª)

SERVICIO DEL MES DE MARZO DE 1905

Nombres de los vapores	Días de salidas	Destinos
P. de Satrustegui . . .	9 Marzo 1905	Montevideo y Buenos Aires
Antonio López . . . .	12 al 13 de Marzo	Cádiz, Barcelona y Génova
Manuel Calvo . . . . .	17 Marzo 1905	Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Limón, Puerto Cabello, Sabanilla, Curazao y la Guayra, con trasbordo en la Habana, Progreso y Veracruz.
M. L. Villaverde. . . .	28 Marzo 1905	Santa Cruz de la Palma. Cádiz, Barcelona y Génova
M. L. Villaverde. . . .	1.º Abril 1905	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores á las 4 de la tarde, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes, VIUDA É HIJOS DE JUAN LA ROCHE.



DEBILIDAD NEURASTENIA  
 CONSUMCION CLOROSIS  
 CONVALENCIA

ANEMIA  
 Hemoglobina  
 Deschiens

Principio ferruginoso vital de la sangre. El mas poderoso de los reconstituyentes. Prescrito por todos las notabilidades medicas. Devuelve rapidamente fuerzas, apatito y colores. Reemplaza la carne cruda no ennegrece los dientes, no irrita, no causa el estómago. Convieno a todos los de los niños, a las mujeres y a los niños.  
 VINO, Jarabe, Elixir, Drageas, GRANULADO  
 Desconofarse de las imitaciones y exigir el nombre DESCHIENS y la firma Adrian, PARIS  
 Depósito: Farmacia del Dr. Serra, Castillo 7, Tenerife

LA CURACION DE LAS ENFERMEDADES

ESTÓMAGO  
 ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL

Este preparado, elaborado á base de un riquísimo Jerez, está indicado para la curación radical de las enfermedades del estómago é intestinos.  
 El ELIXIR GIOL es un digestivo completo; fortalece el estómago, facilita la digestión, corrige el vómito, diarrea y disenteria, calma los dolores y flatos, hace desaparecer la pesadez de estómago y la neuralgia, abre el apetito, regulariza las deposiciones, cura la fétidez de aliento, ataques biliosos y el estreñimiento, entona y fortifica á los convalecientes, sortea los vómitos de las embarazadas y á la vez es un poderoso tónico muy conveniente en los casos de debilidad, anemia, etc., etc.  
 En estos momentos las eminencias medicas lo usan á diario, obteniendo con su empleo resultados sorprendentes.

Elixir Estomacal de Saix de Carlos, farmacéutico y médico. Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos. Once años de éxitos. De cuantos medicamentos se preparan para las enfermedades del estómago é intestinos, el único que positivamente cura, es nuestro ELIXIR ESTOMACAL, hace desaparecer en pocos días el dolor del estómago, acedia, vómitos, inapetencia, d'arreas, etc., etc., curando la úlcera del estómago, las dispepsias, gastralgias y catarros intestinales, favorece la secreción del jugo gástrico, normaliza las digestiones difíciles y es un tónico tan poderoso que los enfermos crónicos que lo toman, á los ocho ó diez días notan más agilidad, aumento de fuerzas y de apetito, siendo muchísimos los que han obtenido una completa curación después de 25 años de sufrimientos y sin haber encontrado alivio con ninguno de los específicos que se conocen, pues son la mayor parte calmanes y los mejores solo producen algún efecto mientras se usan. Es además, efecto seguro contra el mareo, tomando una cucharadilla de las de café momentos antes de embarcarse y después de estar á bordo repetir la dosis cada vez que se sientan náuseas. Depositario para las islas Canarias, Farmacia de Serra.

Se alquila una magnífica accesoria en la calle de Santo Domingo número 10. Darán razón en la tabaquería LA FLOR, Plaza de la Constitución.

Aceites minerales para lubricar toda clase de máquinas de la importante fábrica VACUUM. Depósito en Las Palmas, Gran-Canaria, almacén de Bartolomé Juan. (a)

Se venden dos molinos harineros, montados sobre armazón de hierro, para máquina de vapor de fuerza de seis caballos. Para informes en La Laguna, Plaza de la Catedral número 2. 3.756—15

Se vende una máquina de vapor vertical, fuerza de 4 caballos, de poco uso y actualmente funcionando en la fábrica San Francisco 47, donde darán referencias y precios de la misma. 761—a

Se alquila una habitación. Informarán, San Francisco 79.

Anuncio. Personas competentes en el arte culinario y en servicio de hotel, desean colocarse en fonda, hotel, restaurant ó casa particular, como maestros de cocina, ayudante ó camareros. En la casa de huéspedes situada en la calle de la caleta, frente á la Aduana, darán detalles.

Casa Alexandre

ÚNICA DIRECCIÓN  
 7, PLAZA DE LA CONSTITUCION, 7  
 Relojería, Joyería, Orfebrería, Óptica

Jemelos para campo y teatro. Objetos de arte en metal blanco, bronce, terra-cotta y mayólica. Gran surtido en broches y pendentifs en plata esmaltada, última creación.

CASA ALEXANDRE  
 ÚNICA DIRECCIÓN  
 Plaza de la Constitución, número 7

PEEK, FREAN & C.º--LONDRES  
 FABRICANTES DE GALLETAS FINAS  
 PROVEEDORES DE SS. MM. LOS REYES DE ESPAÑA  
 Pídanse las galletas de esta Marca en los establecimientos de Ultramarinos, Comestibles, Cafés, Restaurants y Hoteles.

372 BIBLIOTECA DE «LA OPINION»

había tocado ya, Nanina se sintió dolorosamente impresionada.  
 —Joven—preguntó el conde con ronca voz—¿me habéis escrito la verdad?  
 —Sí.  
 —¿Me daréis la prueba?  
 —Sí.  
 —¿Esta misma noche?  
 —Dentro de media hora.  
 —¿La condesa de Mardor y el duque de Hallali se hallan juntos en este momento?  
 —Sí.  
 —¿En qué lugar?  
 —En un pabellón de la calle de Verneuil. Yo os conduciré allí.  
 —¿Cómo penetramos en ese pabellón?  
 Nanina frunció las cejas.  
 No había pensado en esto.  
 Pero recordó lo que había hecho para entrar en el jardín de la calle de Alesia.  
 Escalaría el muro y abriría la puerta por dentro.  
 Así es que contestó sin vacilar:  
 —No os apuréis por eso... Entraremos.  
 —¿Cual es el motivo de vuestra denuncia?  
 —La venganza.  
 —¿Tenéis que vengaros de mi mujer?  
 —Sí.  
 —¿Qué la reprocháis?  
 —Ya os lo explicaré por el camino. Vamos.  
 Pedro entró anunciando que el coche había llegado.  
 —¿Acompaño al señor conde?—preguntó.  
 —¡Sí!... Voy á hacer justicia... Un juez necesita testigos.

EL ÚLTIMO DUQUE DE HALLALI 369

ver, que guardó en el bolsillo, y luego arrastró á la condesa hacia el carruaje.  
 —¡Calle de Verneuil!—gritó al cochero.—¡Cien francos de propina si llegamos en veinte minutos!  
 —El cochero castigó al caballo, que partió al galope.  
 —Gontrán iba silencioso.  
 De pronto, hablando consigo mismo, murmuró:  
 —¿Cómo sorprenderlo?  
 —Tengo la tercera llave del pabellón,—respondió la condesa.  
 —¡La tercera llave!—repitió Gontrán con extraño tono.  
 —¡Bravol... La ley está por mí!... Voy á sorprenderlos in fraganti y esto me permite matar á la duquesa y á Gastón... á mi mujer y á mi amigo!... ¡Bravol!  
 Y el duque terminó su frase con una carcajada tan hueca y tan extraña que dió miedo á Marcela.

LXIII

Apenas la condesa de Mardor salió de la alcoba de su marido, pasando á la suya para tomar su sombrero y sus guantes, antes de ir al boulevard Courcelles, el conde, mortalmente pálido, se incorporó en su lecho.  
 —¿Qué ha hechado en mi poción?—se preguntó mirando la copa dejada por Marcela en la mesita de noche.—¡Veneno, sin duda! ¡Oh! no; ¡sería demasiado horrible!... ¡Puede ser adúltera, pero no envenenadora!... Necesito saber... y sabré...  
 Y llamó á Pedro, que entró al momento.  
 —Tómame el contenido de esa copa y ponédlo en un frasco vacío—ordenó el conde.

